โครงการฟาร์มรักษ์สิ่งแวดล้อมด้านการปศุสัตว์ 
ประจำปีงบประมาณ ๒๕๖๗
*********************

1. หลักการและเหตุผล
ประเทศไทยเป็นประเทศผู้ผลิตสินค้าด้านการเกษตร โดยเฉพาะสินค้าปศุสัตว์เป็นจำนวนมาก และสามารถผลิตสินค้าด้านปศุสัตว์ สำหรับผู้บริโภคทั้งภายในประเทศและต่างประเทศ ซึ่งกรมปศุสัตว์             เป็นหน่วยงานที่ให้การสนับสนุนด้านนวัตกรรมและเทคโนโลยีการผลิตปศุสัตว์ให้แก่เกษตรกร ตลอดจนระบบการจัดการฟาร์มปศุสัตว์ให้ได้มาตรฐาน เพื่อเพิ่มมูลค่าสินค้าด้านปศุสัตว์ให้กับเกษตรกร และยังกำกับมาตรฐานด้านการผลิตสินค้าปศุสัตว์ ตั้งแต่ฟาร์มจนถึงโรงฆ่าสัตว์ให้มีคุณภาพ เพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้บริโภคทั้งภายในประเทศและต่างประเทศ ทำให้มีเกษตรกรผู้ประกอบวิชาชีพด้านปศุสัตว์จำนวนมาก    สำหรับการผลิตสินค้าปศุสัตว์เพื่อรองรับการบริโภคทั้งภายในประเทศและต่างประเทศให้มากขึ้น ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมต่อบริเวณรอบๆ ที่เลี้ยงสัตว์ และสร้างความเดือดร้อนให้กับชุมชนที่อยู่ใกล้ฟาร์มเลี้ยงสัตว์ได้
ดังนั้นกลุ่มมาตรฐานสิ่งแวดล้อมด้านการปศุสัตว์ สำนักพัฒนาระบบและรับรองมาตรฐานสินค้าปศุสัตว์ จึงได้จัดทำโครงการฟาร์มรักษ์สิ่งแวดล้อมด้านการปศุสัตว์ ซึ่งเป็นโครงการฯ ที่พัฒนาและ     เป็นการต่อยอดจากโครงการฟาร์มรักษ์สิ่งแวดล้อมเดิมที่เน้นชนิดสัตว์ คือ สุกร โดยมีการเพิ่มรายชนิดสัตว์    ให้ครอบคลุมการปฏิบัติงานของฟาร์มเลี้ยงสัตว์ คือ โคเนื้อ โคนม ไก่เนื้อ ไก่ไข่ เป็ดเนื้อและเป็ดไข่             เพื่อพัฒนาการประกอบกิจการด้านฟาร์มปศุสัตว์ให้ปฏิบัติงานสอดคล้องตามข้อกำหนดด้านมาตรฐาน      ฟาร์มเลี้ยงสัตว์ โดยเพิ่มการประเมินด้านสิ่งแวดล้อมให้กับการปฏิบัติงานภายในฟาร์มเลี้ยงสัตว์ โดยมีการประเมินการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมในฟาร์มสุกร โคเนื้อ โคนม ไก่เนื้อ ไก่ไข่ เป็ดเนื้อ และเป็ดไข่ อีกทั้งยังเป็นการตอบรับกับโมเดลเศรษฐกิจสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน ซึ่งเป็นเศรษฐกิจทฤษฎีใหม่ที่ผสมผสารการพัฒนา ๓ ด้านหลัก คือ (๑) เศรษฐกิจชีวภาพ (Bio Economy) (๒) เศรษฐกิจหมุนเวียน (Circular Economy) และ (๓) เศรษฐกิจสีเขียว (Green Economy) 
2. วัตถุประสงค์
1. เพื่อเป็นการส่งเสริมการประกอบกิจการฟาร์มเลี้ยงสัตว์โดยคำนึงถึงสิ่งแวดล้อมที่เกิดขึ้น
2. เพื่อลดปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมที่ส่งกระทบต่อชุมชน
3. เพื่อยกระดับมาตรฐานฟาร์มปศุสัตว์ให้สอดคล้องตามข้อกำหนดในด้านสิ่งแวดล้อมมากขึ้น
4. เพื่อผลักดันสินค้าปศุสัตว์ที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม

3. ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ
ดำเนินการตรวจประเมินโครงการฟาร์มรักษ์สิ่งแวดล้อมด้านการปศุสัตว์ในจังหวัดที่มี      ฟาร์มปศุสัตว์ (เกษตรกรผู้ประกอบการเลี้ยงสัตว์สามารถเข้ารับการตรวจประเมินได้ทั้งฟาร์มที่ได้รับการรับรองมาตรฐานฟาร์มและฟาร์มที่ยังไม่ได้รับการรับรองมาตรฐานฟาร์ม) โดยมีจำนวนฟาร์มที่กำหนด ดังนี้ (เป้าหมายการตรวจประเมินฟาร์มรายจังหวัด)
๓.๑ ฟาร์มสุกร จำนวน ๒๐ ฟาร์มต่อจังหวัดต่อปี (หากจังหวัดที่มีปริมาณฟาร์มสุกรมาตรฐานน้อยกว่า ๒๐ ฟาร์ม ต้องได้รับการตรวจทั้งหมด และหากจังหวัดที่มีปริมาณฟาร์มสุกรมากกว่า 
๒๐ ฟาร์ม ให้เข้าตรวจประเมินเพียง ๒๐ ฟาร์ม) โดยแบ่งเป็นการเข้าตรวจประเมินฟาร์มสุกร ออกเป็น ๒ รอบ ซึ่งการตรวจประเมินตามโครงการฯ นี้ ต้องไม่ตรวจประเมินฯ ซ้ำในฟาร์มสุกรที่เคยตรวจในปี ๒๕๖๕     และปี ๒๕๖๖ (ยกเว้นจังหวัดที่มีจำนวนฟาร์มสุกรมาตรฐานน้อย จึงสามารถตรวจประเมินฟาร์มเดิมซ้ำได้)
๓.๒ ฟาร์มโคเนื้อ และ/หรือ ฟาร์มโคนม จำนวน ๔๐ ฟาร์มต่อจังหวัดต่อปี (หากจังหวัดที่มีปริมาณฟาร์มโคเนื้อ และ/หรือ ฟาร์มโคนมมาตรฐานน้อยกว่า ๔๐ ฟาร์ม ต้องได้รับการตรวจทั้งหมด และหากจังหวัดที่มีปริมาณฟาร์มโคเนื้อ และ/หรือ ฟาร์มโคนมมากกว่า ๔๐ ฟาร์ม ให้เข้าตรวจประเมินเพียง 
๔๐ ฟาร์ม) โดยแบ่งเป็นการเข้าตรวจประเมินฟาร์มโคเนื้อ และ/หรือ ฟาร์มโคนม ออกเป็น ๒ รอบ 
๓.๓ ฟาร์มสัตว์ปีก (ไก่เนื้อ ไก่ไข่ เป็ดเนื้อ เป็ดไข่) จำนวน ๔๐ ฟาร์มต่อจังหวัดต่อปี 
(หากจังหวัดที่มีปริมาณฟาร์มสัตว์ปีก (ไก่เนื้อ ไก่ไข่ เป็ดเนื้อ และ/หรือ เป็ดไข่) มาตรฐานน้อยกว่า ๔๐ ฟาร์ม ต้องได้รับการตรวจทั้งหมด และหากจังหวัดที่มีปริมาณฟาร์มสัตว์ปีก (ไก่เนื้อ ไก่ไข่ เป็ดเนื้อ และ/หรือ เป็ดไข่) มากกว่า ๔๐ ฟาร์ม ให้เข้าตรวจประเมินเพียง ๔๐ ฟาร์ม) โดยแบ่งเป็นการเข้าตรวจประเมินฟาร์มสัตว์ปีก 
(ไก่เนื้อ ไก่ไข่ เป็ดเนื้ อและ/หรือ เป็ดไข่)  ออกเป็น ๒ รอบ 

4. ตัวชี้วัดเชิงคุณภาพ
ผู้ประกอบการฟาร์มเลี้ยงสัตว์สามารถดำเนินการประกอบกิจการในฟาร์มเลี้ยงสัตว์           ให้เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมซึ่งอยู่ใกล้สถานที่เลี้ยงสัตว์ และไม่เกิดมลพิษสู่ชุมชน
5. ผลกระทบ
๕.๑ ด้านสังคม

ลดปัญหาผลกระทบจากการประกอบกิจการฟาร์มปศุสัตว์ที่มีผลต่อชุมชน เช่น     กลิ่นอันไม่พึงประสงค์ที่มาจากการประกอบกิจการด้านปศุสัตว์ แหล่งเพาะพันธุ์ของแมลงและสัตว์พาหะ    ที่มาจากภายในฟาร์มปศุสัตว์ และน้ำเสียที่เกิดจากการบำบัดที่ไม่มีประสิทธิภาพเพียงพอ เป็นต้น ส่งผลให้การร้องเรียนด้านปศุสัตว์ลดลง
๕.๒ ด้านเศรษฐกิจ

เกษตรกรผู้ประกอบกิจการฟาร์มปศุสัตว์มีความใส่ใจด้านสิ่งแวดล้อม สามารถวางแผนขยายกำลังผลิตให้มากขึ้น และสร้างความเชื่อมั่นในสินค้าปศุสัตว์ให้มีมูลค่าสูงขึ้นได้
๕.๓ ด้านสิ่งแวดล้อม

ส่งเสริมให้เกษตรกรผู้ประกอบกิจการฟาร์มปศุสัตว์ ประกอบกิจการคำนึงถึง      แนวทางการลดปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมจากการเลี้ยงสัตว์ที่ส่งผลกระทบระยะยาวต่อสิ่งแวดล้อม เช่น          การตกค้างของยาปฏิชีวนะในสิ่งแวดล้อม การเกิดธาตุอาหารให้กับพืชน้ำปริมาณมากเกินความจำเป็นส่งผลให้แย่งออกซิเจนในน้ำทำให้เกิดปัญหาน้ำเน่าเสียได้ เป็นต้น 
6. หลักเกณฑ์การรับรอง
เกษตรกรผู้ประกอบกิจการฟาร์มปศุสัตว์ที่ได้รับการรับรองโครงการฟาร์มรักษ์สิ่งแวดล้อมฯ      ต้องผ่านเกณฑ์ที่กำหนด คือ ด้านโครงการ และด้านการจัดการที่เหมาะสม โดยมีเกณฑ์ที่ต้องผ่านการบังคับ คือ หากเกษตรกรผู้ประกอบกิจการฟาร์มปศุสัตว์ผ่านเกณฑ์คะแนนที่กำหนดไว้ กรมปศุสัตว์จะออกใบรับรอง  ฟาร์มรักษ์สิ่งแวดล้อมฯ ให้กับเกษตรกรผู้ประกอบกิจการฟาร์มปศุสัตว์
๗. ขั้นตอน...
7. ขั้นตอนและวิธีการดำเนินงาน
๗.๑ เจ้าหน้าที่สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดและเจ้าหน้าที่สำนักงานปศุสัตว์เขต เข้าตรวจประเมินตามแบบประเมินโครงการฟาร์มรักษ์สิ่งแวดล้อมฯ ที่กำหนด (Google form) ตามจำนวนฟาร์มที่กำหนดไว้ (เป้าหมายการตรวจประเมินฟาร์มรายจังหวัด)
๗.๒ เจ้าหน้าที่กลุ่มมาตรฐานสิ่งแวดล้อมด้านการปศุสัตว์ สำนักพัฒนาระบบและรับรองมาตรฐานสินค้าปศุสัตว์ ตรวจสอบข้อมูลเพื่อประเมินคะแนนตามที่กำหนดไว้ และวิเคราะห์ผลการประเมินข้อมูลจากการบันทึกของมูลของเจ้าหน้าที่สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดและเจ้าหน้าที่สำนักงานปศุสัตว์เขต       เพื่อจัดกลุ่มฟาร์มปศุสัตว์ที่ผ่านเกณฑ์การประเมิน

๗.๓ เจ้าหน้าที่กลุ่มมาตรฐานสิ่งแวดล้อมด้านการปศุสัตว์ สำนักพัฒนาระบบและรับรองมาตรฐานสินค้าปศุสัตว์ จัดทำใบประกาศเพื่อเป็นการรับรองว่าฟาร์มปศุสัตว์ได้ผ่านเกณฑ์ที่กำหนดว่า          ได้ผ่านโครงการฟาร์มรักษ์สิ่งแวดล้อมฯ เสนออธิบดีกรมปศุสัตว์ลงนาม
๗.๔ เมื่ออธิบดีกรมปศุสัตว์ลงนามเรียบร้อยแล้ว เจ้าหน้าที่กลุ่มมาตรฐานสิ่งแวดล้อม       ด้านการปศุสัตว์ สำนักพัฒนาระบบและรับรองมาตรฐานสินค้าปศุสัตว์ จัดส่งใบประกาศให้กับเจ้าหน้าที่สำนักงานปศุสัตว์จังหวัด เพื่อส่งต่อไปยังเกษตรกรผู้ประกอบกิจการฟาร์มปศุสัตว์ต่อไป
                    ------------------------------------------

   ภาคผนวก
ซึ่งการ...
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